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Tentti 1.3.2022

EI KIRJALLISUUTTA. Vapaavalinteisen laskimen kaytto sallittu, mutta laskimen muisti on tyhjennettdva
tentin alussa.

1. a) Millaisissa olosuhteissa sihkdpurkaus tapahtuu kaasussa ns. Townsendin mekanismin mukaisesti?
Selosta lyhyesti ne fysikaaliset ilmi6t, joiden voimakkuutta mekanismiin liittyvét Townsendin
ionisaatiokertoimet kuvaavat.

b) Selosta miten ja miksi elektronegatiivisen kaasun kaytt6 vaikuttaa em. ilmitihin ja
lapilyontilujuuteen?

2. Selosta lyhyesti: /
a) Miten ja millaisissa tapauksissa polariteetti vaikuttaa kaasueristysvilin ldpilyontilujuuteen?
b) Eristeen permittiviteetti on kompleksinen suure (vektori). Mité eristeen ominaisuuksia
permittiviteetin reaali- ja imaginéiriosa, sekd niiden suhde kuvaavat?
c¢) Miti tarkoittaa fotoionisaatio? Millaisissa tapauksissa silld on merkittivé rooli eristysvélin
lapilyontitapahtumassa?

3. Kuvaa lyhyesti kiinteén eristemateriaalin l&pilyontimekanismit. Kuinka pitk#én suurin piirtein kestdd
kunkin mekanismin kehittyminen vikaan asti.

4. Selosta lyhyesti tehomuuntajan 6ljypaperieristyksen keskeisin vanhenemismekanismi, tavallisimmat
vaurioiden syyt sekd kunnonvalvontaan kiytettévissd olevat menetelmiit.

5. Lieridkondensaattorin sisdside »=4 mm ja ulkosdde #=12 mm. Eristys muodostetaan kahdesta
eristeesti, joiden suhteelliset permittiviteetit ovat 2 ja 4. Miten eristekerrokset olisi mitoitettava, jotta
molempien kerrosten yli vaikuttaisi sama jdnnite?

6. Mitoita keskijidnniteverkkoon (Un=24 kV) sopiva vaihe-maa —viliin sijoitettava MO-suojatyyppi
(suojan U, ja Uy), kun tiedét, ettd verkossa pisin maasulun kestoaika kokeilukytkentdineen on 20 s, ja
suurin pidjinnite (Up) on 22,0 kV. Maasulun aikana vaihejdnnite voi pahimmillaan kohota 1,05*U,-
kertaiseksi normaalitilan arvoon verrattuna. Suojan TOV-kéyrd on annettu kuvassa 1.
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Kuva 1. ABB:n MWK-suojan TOV-kéyrd T=cTov=UTov/-l.Jg. Kﬁyra a on annettu ilman esirasitusta jakéyrd b
esirasituksen kanssa. TOV=Temporary Over Voltage. Oikealla lista ABB MWK suojamalleista.
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Normaalijakautuneella suureella todennikoisyytti p vastaava arvo voidaan arvioida keskiarvosta ja
hajonnasta s oheisen taulukon avulla.
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04 6554 6391 6628 6664 6700 6736 6772 6808 6844 6879
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